

Хутов Мусса Энверович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Государственная регистрация общества с ограниченной
ответственностью**

Аннотация. Статья посвящена особенностям общества с ограниченной ответственностью (ООО). Автор акцентирует свое внимание на то, что в стране постоянно регистрируется не один десяток новых обществ с ограниченной ответственностью, и это связано с высокой степенью ответственности, а также легким порядком регистрации в отличие от акционерных обществ, и множеством других положительных моментов и отличий от иных организационно-правовых форм.

Ключевые слова: юридическое лицо, общество с ограниченной ответственностью, особенности, государственная регистрация.

В российском гражданском законодательстве важное место занимает проблема создания юридического лица. В процессе образования юридического лица выделяют несколько этапов:

- 1) принятие решения об учреждении юридического лица;
- 2) государственная регистрация юридического лица.

Если обратиться к п. 1 ст. 50.1 ГК РФ, то там прописано, что «юридическое лицо может быть создано на основании решения учредителя (учредителей) об учреждении юридического лица. В случае учреждения юридического лица одним лицом, решение о его учреждении принимается учредителем единолично. Если учредителей два и более, то решение о создании должно быть единогласным» [1].

Необходимо отметить, что указанный способ учреждения не является одним единственным, при образовании юридического лица. Например, юридическое лицо может быть образовано в связи с реорганизацией во всех формах, кроме присоединения и изменением типа юридического лица.

Автор в своей статье хотел бы пояснить, что необходимо сделать гражданину или нескольким лицам, в случае если у ООО будет несколько учредителей для успешной регистрации юридического лица.

Первое, на что необходимо обратить внимание при создании юридического лица в 2020 году, – это его официальное наименование [2]. При выборе наименования важно помнить, что есть ряд ограничений, из-за которых в регистрации юр. лица может быть отказано. Так, например, нельзя использовать в названии иностранные слова, в крайнем случае, должна использоваться русский транслит данного наименования, также использовать в наименовании сокращения Рос, Мос, возможно только с получением специального разрешения. Запрещено использовать наименования созвучные с наименованием различных ведомств, чтобы не допускать путаницы, также запрещено использовать в наименовании ненормативную лексику.

Определившись с наименованием, следующее, на что необходимо обратить внимание учредителям – юридический адрес создаваемого лица. Законодательством не запрещено использовать адрес регистрации учредителя, но на практике может быть основанием для отказа Федеральной налоговой службы. Дело в том, что, если ООО выберет основные направления деятельности, которые запрещено осуществлять в жилых помещениях, из Федеральной налоговой службы поступит отказ. Поэтому желательно выбирать юридический адрес в нежилых помещениях, которые не отнесены налоговым органом к местам массовой регистрации. Это могут быть и различные бизнес-центры, но в этих случаях, необходимо подготовить гарантийное письмо от собственника данного помещения, о том, что оно будет передано создаваемому лицу по договору аренды, после государственной регистрации Общества с ограниченной ответственностью [4, с. 67].

Определившись с наименованием и адресом, необходимо также определить какой деятельностью будет заниматься данное юридическое лицо, определившись с кодами ОКВЭД. Также необходимо заранее обдумать, какую систему налогообложения выбрать для данного лица. Далее необходимо подготовить комплект документов необходимый для регистрации, заполнив необходимую форму.

Есть несколько вариантов для подачи документов в налоговый орган, осуществляющий регистрацию:

во-первых, можно подать документы через интернет и через 3 дня направиться в налоговую, подписать все документы и получить зарегистрированный комплект.

Второй вариант, распечатать заполненную форму и обратиться с ней к нотариусу, чтобы заверить подписи. После этого подать документы в налоговый орган, либо направить туда представителя по доверенности.

В-третьих, при наличии электронной цифровой подписи, можно подать документы через интернет и также их получить обратно.

Помимо заявления, необходимо подготовить комплект документов, который включает в себя: устав юридического лица, а также, в зависимости от количества учредителей подготавливается либо решение единственного учредителя, либо протокол общего собрания, если их несколько. В данном решении или протоколе указывается непосредственно, наименование общества, юридический адрес, утверждение устава общества, а также решение о создании самого юридического лица, и о назначении Генерального директора, также необходимо оплатить государственную пошлину в размере 4 000 рублей.

Вышеуказанные документы также подаются в Федеральную налоговую службу, результатом обращения становится либо, положительное решение, либо отказ в регистрации, в случае, если в заявлении или иных документах допущены ошибки. После получения документов, необходимо подготовить приказы о назначении директора и главного бухгалтера, открыть лицевой счет, если есть необходимость, то изготовить печать организации.

Автору статьи хотелось бы отметить, что ГК РФ не имеет конкретной статьи, которая раскрывала бы создание юридического лица. И именно поэтому, определение момента создания юридического лица возможно только с помощью системного анализа других статей ГК РФ, так, например, в п. 2 ст. 51 ГК РФ указано, что юридическое лицо считается созданным с момента его государственной регистрации [1].

Такое положение необходимо применять ко всем способам создания юридического лица, которые содержатся в гражданском законодательстве: 1) путем создания юридического лица впервые; 2) путем его реорганизации. Все это находит подтверждение в п.п. 2,4 ст. 57 ГК РФ, из которых следует, что возникшие в процессе реорганизации юридические лица подлежат государственной регистрации [5, с. 230].

ГК РФ устанавливает правовой момент, который порождает создание юридического лица как субъекта гражданского правоотношения моментом государственной регистрации, но при этом нет определенных указаний, что считается таким моментом. Это раскрывается в Законе «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», так в п. 2 ст. 11 моментом государственной регистрации является внесение регистрирующим органом соответствующей записи в государственный реестр [3].

Аспекты создания юридического лица путем реорганизации растворились в ст. 57 ГК РФ «Реорганизация юридических лиц», что на вряд ли будет способствовать единому восприятию всех юридически значимых явлений в области создания юридических лиц.

Исходя из вышесказанного, автор предлагает в ГК РФ прописать отдельную статью над названием «Создание юридических лиц», в которой должны содержаться общие положения о создании юридических лиц, их способы, а также четкое определение факта, когда юридическое лицо считается созданным. Интересно отметить, что в ГК РСФСР 1964 г. существовала ст. 27 «Образование юридического лица», которую законодатель тех лет счел

необходимым включить в кодифицированный нормативный акт. Представляется, что включение такой статьи в ГК РФ подчеркивало бы важность этого института, ибо он имеет, прежде всего, гражданско-правовое исходно-важное значение.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 16.12.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.05.2020) // Собрание законодательства РФ. 1994. № 32 (часть I). 2 декабря.

2. Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02. 1998 г. № 14-ФЗ (ред. от 04.11.2019) (с изм. от 07.04.2020) // СЗ РФ. 1998. № 7. Ст. 785. 16 февраля.

3. Федеральный закон «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» от 08.08.2001 г. № 129-ФЗ (ред. от 26.11.2019 г.) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.05.2020) // СЗ РФ. 2019. № 33. Ст. 3431.

4. Алексеев С.С., Васильев А.С., Голофаев В.В., Гонгало Б.М. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации (учебно-практический). Части первая, вторая, третья, четвертая / Под ред. С.А. Степанова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект; Екатеринбург: Институт частного права, 2010.

5. Якоби Г.С. К вопросу об ответственности учредителей юридического лица на стадии его создания // Новая наука: Современное состояние и пути развития. 2019. № 4-3.